Содержание дисциплины
Занятость и ее регулирование

Тема 1. Предмет и метод изучения занятости

Понятие занятости. Актуальность проблемы занятости в современной России. Взаимосвязь проблем реформирования экономики и занятости в свете перехода к социально ориентированной экономике. Взаимосвязь занятости и проблем глобализации. Цель занятости как связующего звена между трудом и капиталом.

Различия в подходах к пониманию социально-экономического содержания занятости. Полная, рациональная и эффективная занятость.

Основные черты занятости в социально ориентированной рыночной экономике, ее связь с государственной политикой. Характеристики эффективной занятости.

Проблемы российской занятости в переходный период. Связь занятости с экономической и социальной политикой занятости.

Цель, задачи и структура курса. Взаимосвязь с другими дисциплинами: социальным управлением, планированием социально-экономического развития, социальной политикой, социальным менеджментом.

Значение курса в подготовке социальных работников.

Тема 2. Рынок труда: современное состояние

Понятие рынка труда как системы общественных отношений. Широкое и узкое определение рынка труда.

Предложение, спрос и цена на рынке труда.

Факторы конъюнктуры рынка труда. Проблемы равновесия на рынке труда.

Мировые тенденции на рынке труда: возрастание роли живого труда и «человеческого фактора». «Знание-емкость» современной экономики и изменение сущности наемного труда.

Сходство и различие рынков труда в экономически развитых странах.

Тема 3. Специфика российской занятости и рынка труда в переходной экономике

Основные черты российской занятости в переходный период: нерыночные проявления занятости, высокий уровень неформальной занятости, высокое предложение рабочей силы. Масштабы безработицы, дифференциация региональных рынков труда.

Инерционный характер динамики российского рынка труда. Российская безработица, ее формы и динамика. Безработные как объект социальной помощи.

Неформальный сектор экономики в России: структура, специфические черты.

«Теневизация» российского рынка труда.

Тема 4. Государственное регулирование занятости.
Рычаги государственного влияния на экономику: мировая практика. Основное содержание политики занятости. Социальная ответственность государства, бизнеса, индивида. Новые инструменты государственной политики на российском рынке труда. Российская система государственной политики занятости и ее элементы. Новые задачи и направления государственного регулирования (в свете новой парадигмы занятости). Субъекты регулирования занятости на федеральном и региональном уровнях.

Программа занятости как механизм реализации политики занятости.

Западный опыт регулирования рынка труда (США, Швеция).

Российские службы занятости и задачи их реформирования.

Тема 5. Регулирование заработной платы и занятость.
Функции заработной платы. Субъекты и принципы регулирования заработной платы на рынке труда. Отличие рынка труда от других рынков. Цена труда.

Мировая практика ценообразования: основные константы в области цены труда в сравнении с российской действительностью.

Основные задачи совершенствования заработной платы в России.

Направления поиска источников средств на повышение заработной платы.

Тема 6. Проблемы исследования мотивации трудового поведения.
Понятие мотивации. Групповая мотивация. Иерархическая теория потребностей А. Маслоу.

Теория мотивации Ф. Херцберга и ее применение в современном использовании трудового потенциала. Обогащение индивидуального труда. Групповые проекты организации труда. Основные управленческие концепции.

Мотивация собственников и наемных работников.

Тема 7. Проблемы безработицы.
Показатели безработицы: уровень безработицы, структура и динамика.

Уровень безработицы в России в сравнении с зарубежными странами. Факторы, влияющие на структуру безработицы.

Особенности российской безработицы. Масштабы скрытой и открытой безработицы. Динамика безработицы по секторам экономики, регионам и категориям занятости в зависимости от социально-демографических групп.

Факторы, влияющие на длительность безработицы.

Службы занятости и их роль в регулировании безработицы. Социальная защита безработных.

Тема 8. Молодежь на рынке труда.
Трудовые ценности современной молодежи. Процесс инструментализации труда. Факторы личностного самоопределения молодежи. Особенности адаптации молодежи к рыночной экономике. Трудовые ориентации студенчества. Проблемы содействия занятости молодежи.

Тема 9. Лица с ограниченными возможностями жизнедеятельности: проблемы использования трудового и личностного потенциала.
Процессы инвалидизации в современном мире. Проблема трудоустройства и организации рабочих мест для молодых горожан-инвалидов. Опыт трудоустройства в СССР. Современное положение. Потребности молодых инвалидов трудоустройстве и организация рабочих мест в Санкт-Петербурге. Возможности и структура системы профессионального образования для лиц с ограниченными возможностями жизнедеятельности в Санкт-Петербурге.

Тема 10. Занятость и проблемы восстановления интеллектуального потенциала страны. 
Геоэкономические и геополитические проблемы вхождения России в общемировую систему разделения труда. Мировые тенденции развития науки и технологии. Масштабы и структура сферы научных исследований. Основные структурные пропорции и тенденции в сфере научных исследований в развитых странах. Приоритеты научных исследований и развитие новых технологий.

Проблемы развития российской науки, инновационной сферы и управления ими. Проблемы профессионального образования.

Тема 11. Проблемы создания новых рабочих мест

Актуальность создания новых рабочих мест в условиях сокращения занятости. Пути совершенствования процесса создания новых рабочих мест. Реструктуризация предприятий. Мероприятия по сохранению жизнеспособности предприятий. Проблемы банкротства и необходимые превентивные меры по сохранению кадрового потенциала. Модель оздоровления предприятия. Поддержка индивидуального предпринимательства. Роль подготовки и повышения квалификации в создании рабочих мест.

Тема 12. Коллективно-договорное регулирование трудовых отношений

Роль профсоюзов в коллективно-договорном регулировании трудовых отношений за рубежом и в России. Отношение работников к профсоюзам и их месту в регулировании трудовых отношений. Социальное партнерство. Зарубежные модели и российская практика. Социальная защита наемных работников. Ответственность государственных и местных органов управления.

