Содержание дисциплины

Интегрированные маркетинговые коммуникации

Тема 1. Введение в дисциплину
Необходимость появления маркетинга; основные этапы его развития, изменение социальной роли маркетинга.

Пять основных элементов маркетинговых коммуникаций (МК): убеждение и информирование потребителей, цели, места контактов, участники маркетингового процесса, маркетинговые коммуникационные обращения.

Коммуникационная политика. Инструменты МК.

Тема 2. Интегрированные маркетинговые коммуникации – одна из основных современных коммуникационных тенденций
Причины создания интегрированных маркетинговых коммуникаций (ИМК). Факторы, влияющие на маркетинговые стратегии. Воздействие МК.

Модель ИМК.

Тема 3. Маркетинг-микс и ИМК
Бизнес-план и план маркетинга. Маркетинг-микс.

Товар-микс. Классификация товаров. Жизненный цикл товара. Стратегии товара-микс и коммуникации.

Тема 4. Организация маркетинговых коммуникаций

Различные способы организации МК. Интегрированный маркетинг и ИМК. Эволюция и проблемы интеграции. Организационная структура компании для осуществления маркетинговой деятельности: службы, отделы, агентства. Организация ИМК.

Тема 5. Стратегия и планирование МК
Стратегическое планирование. Маркетинговый план. План МК. Позиционирование товара и взаимосвязь с ориентациями потребителя. Этапы процесса планирования МК: 1) выявление проблем; 2) определение целей; 3) выбор целевой аудитории; 4) выбор маркетинговых коммуникаций-микс; 5) выбор стратегии маркетинговых обращений; 6) выбор средств доставки маркетинговых сообщений; 7) реализация стратегии. Учет потребительских ориентаций в планировании МК.

Стратегические решения ИМК.

Тема 6. Потребительское поведение – основа построения маркетинговых коммуникаций
Мотивация потребительского поведения. Факторы изменения мотивов. Отношение потребителя к торговым маркам и компаниям. Взаимосвязь социального статуса и потребительского поведения. Престижное потребление.

Многофакторная модель отношений. Воздействие на отношения.

Поиск информации потребителем. Этапы обработки информации. Поведение во время и после совершения покупки.

Тема 7. Маркетинговые коммуникации и внешняя среда

Социально-культурная среда. Культуры и субкультуры. Влияние культурных ценностей на поведение потребителей. Социальный класс. Группы влияния на поведение покупателей. Влияние семьи.

МК и государственное регулирование. Правовое регулирование МК. Социальная роль МК, их ответственность пред обществом. Саморегулирование МК.

Влияние глобализационных процессов на МК. Роль Всемирной торговой организации.

Тема 8. Процесс маркетинговой коммуникации
Основные особенности МК. Внешние и внутренние потоки рыночной информации. Интегрированная стратегия для эффективной коммуникации.

Основные элементы процесса коммуникации. Виды коммуникационных систем и их использование в маркетинге.

Критерии оценки источников маркетинговых обращений: доверие, привлекательность, влиятельность.

Содержание и характеристики маркетингового сообщения с позиций потребителя.

Тема 9. Реклама как инструмент маркетинговых коммуникаций
Реклама как форма безличной коммуникации. Связь рекламы с другими типами МК. Сильные и слабые стороны рекламы. Методы создания эффективной рекламы. Стратегии создания рекламы в маркетинге. Рекламное обращение. Восприятие рекламы потребителем.

Восприятия рекламы российскими потребителями. Результаты социологических исследований восприятия рекламы.

Тема 10. Стимулирование сбыта как инструмент маркетинговых коммуникаций

Цели стимулирования сбыта. Преимущества и недостатки стимулирования сбыта. Методы стимулирования сбыта. Представление нового товара. Стратегия стимулирования сбыта. Стимулирование на разных этапах жизненного цикла товара. Восприятие потребителем. Контроль и оценка результатов стимулирования.

Тема 11. Программы PR (паблик рилейшенз) 

Семь видов программ PR: отношения со средствами массовой информации; корпоративные отношения; управление в кризисных ситуациях; отношения с персоналом; отношения в финансовой сфере; общественные дела и отношения с местным населением; товарная пропаганда.

Управление PR. Интегрирование PR. Инструменты PR: паблисити; корпоративная реклама; печатные издания; видео- и кинофильмы; специальные мероприятия и др.

Тема 12. Коммуникации с использованием прямого маркетинга
Интерактивный характер прямого маркетинга, персонифицированный подход. Преимущества и недостатки. Прямой маркетинг и маркетинговые коммуникации-микс. Виды прямого маркетинга. Процесс прямого маркетинга: составление базы данных; разработка стратегии; оценка эффективности.

Тема 13. Личные продажи

Личные продажи и маркетинговые коммуникации-микс. Преимущества и недостатки метода прямых продаж. Роль личных продаж в маркетинговых коммуникациях-микс. Интегрирование личных продаж. Отбор потенциальных клиентов. Роль взаимных контактов в личных продажах. Стиль коммуникации при личных продажах. Возможности и проблемы использования личных продаж в России.

Тема 14. Другие виды маркетинговых коммуникаций
Маркетинговые программы, использующие комбинации маркетинговых коммуникационных инструментов. Спонсорство. Маркетинг специальных мероприятий. Благотворительный маркетинг.

Маркетинговые коммуникации будущего. Нейролингвистическое программирование – способ обучения пониманию личности клиента. Виртуальный маркетинг.

Тема 15. Коммуникации в процессе маркетинговых исследований
Виды маркетинговых исследований. Метод фокусированного интервью. Особенности метода. Область применения. Требования к процессу проведения фокус-групп. Организация проведения фокусированного интервью. Проблемы социолога-модератора.

