Содержание дисциплины

СОЦИОЛОГИЯ КОММУНИКАЦИИ

Тема 1. Предмет и метод социологии коммуникаций


Социально-экономические и культурные причины возникновения социологии коммуникаций как нового направления социологии. Этапы формирования социологии коммуникаций.


Междисциплинарные основания формирования предмета социологии коммуникаций. Взаимосвязь с другими науками: семиотикой, информатикой, философией, культурологией, этологией, этнографией, психологией, лингвистикой, менеджментом. 


Основные определения понятия социальные коммуникации. Формы, уровни и виды коммуникаций.


Основные  методологические традиции в социологии, используемые для исследования коммуникативных процессов: системный метод, социологический эволюционизм, структурно-функциональный анализ, неомарксизм, бихевиоризм, символический интеракционизм, феноменология.


Область практического применения социологии коммуникаций: социальный менеджмент, кадровый консалтинг, паблик рилейшнз, рекламная коммуникация и др.


Цель, задача и структура курса. Место и значение курса в подготовке социологов.

Тема 2. История возникновения и развития массовых коммуникаций в обществе.


Коммуникации в древних и традиционных культурах: дописьменные формы коммуникации. Коммуникация как способ организации социальной солидарности и социальной памяти.


Первая социо-коммуникативная революция: возникновение алфавита. Революция в печати: социально-экономические и технологические аспекты. Коммуникативная революция в индустриальном обществе: социально-культурные последствия изобретения и внедрения телеграфа, телефона, радио, телевидения. Возникновение массового общества.


Информационно – коммуникативное общество. Массовая компьютеризация и ее влияние на социальную динамику и стратификационные процессы. Интернет как социо-культурный феномен. Массовая культура и культура масс-медиа.


Особенности становления информационного общества в России.

Тема 3. Информационный подход к коммуникациям


Междисциплинарный характер информационного подхода. Различные смысловые уровни понимания информации.


Информация и коммуникация. Модели коммуникативного процесса К. Шеннона, Г. Лассвелла, Р. Якобсона и др. Принципы передачи и приема информации. Структура сообщений. Понятие «информационный канал». Типы каналов (презентационные, репрезентационные, технические). Понятие шума в коммуникации. Новое понимание роли коммуникативных шумов в рамках кибернетического и синергетического осмысления коммуникативных процессов.


Базовые модели коммуникации (линейная, интеракционная, трансакционная). Их использование в практике PR-деятельности, СМИ, межличностной, групповой и публичной коммуникации.

Тема 4. Системно – кибернетический подход к коммуникациям.


Общая теория систем: основные принципы и понятия. Системные свойства. Понятие «социальные системы» в социологии. Коммуникативные системы. Коммуникативный акт. Коммуникативное действие. Коммуникативная деятельность. Сетевая организация коммуникативного пространства. Роль коммуникации в организации социального порядка.


Кибернетические принципы управления коммуникативными системами. Положительная и отрицательная обратная связь. Кибернетика первого и второго порядка. Новые принципы описания коммуникативных систем в кибернетике второго порядка: аутопоэзис и самореферентность, операциональная  замкнутость, принципы включенного наблюдателя.

Практические модели управления в кибернетике второго порядка (методология мягких систем П. Чекланда, теория спиральных циклов П.Мертена, жизнеспособные организации С. Бира, эволюционный менеджмент и др.) и их коммуникативные аспекты.

Тема 5. Семиотический подход к коммуникациям.


Семиотика как наука о свойствах знаков в коммуникации. Соотношение понятий «знак» и «значение». Структурно-знаковая модель Ч. Пирса. Прямая и непрямая (виртуальная) коммуникация. Три типа знаков по Ч. Пирсу (иконические, индексные, символические) и их использование в коммуникативной практике. Социальные функции знаков.


Семиотическая концепция Ч. Морриса: связь знака с поведением и интерпретацией. Три уровня семиотического анализа коммуникаций и их применение в сфере бизнес-коммуникаций.


Две формы значения по Р. Барту (денотация и коннотация) и их роль в коммуникативном взаимодействии.


Концепция мифа Р. Барта. Миф как коммуникативная система. Социально – технологическая функция мифа. Мифы доминирующие, оппозиционные, компромиссные. Технологии конструирования мифов в рекламе и PR. 


Метафора и метонимия как способы конструирования сообщений и как формы интерпретации повседневного опыта.


Семиотическая  теория кодов. Парадигма и синтагма. Коды в коммуникации как правила организации знаков и регуляторы поведения. Социальные коды. Типология кодов: презентационные и репрезентационные, сложные и простые, массовые и специальные, логические и условные.

Тема 6. Социобиологические основания коммуникации.


Проблема коммуникаций в сравнительной этологии: коммуникации как способ формирования устойчивых форм биологической общности и групповой иерархии. Агрессия и альтруизм в коллективном поведении животных как два базовых способа сохранения вида и его адаптации к новым условиям. Внутривидовая агрессия в этологии, ее формы и основные функции (лидерство и конкуренция, борьба за ресурсы влияния, определение ранговых позиций). Социальные аналоги агрессивной коммуникации (клановые отношения, отношения в тюремно-уголовной среде, подростковая агрессия и др.)


Проблема насильственной телесной коммуникации в современной антропологии. Знак и означаемое в насильственной коммуникации: научение групповой норме, коррекция действий при нарушении нормы, инициация и др.


Полоролевые различия в коммуникации и формирование социо – этических стереотипов. Мужские и женские коммуникативные стереотипы в иерархическом доминировании, в управленческой деятельности, в освоении нового знания и т.д. Феминность и маскулинность как типы социального поведения и как коммуникативные технологии.

Тема 7. Проблема коммуникаций в современной социологии


Объективистская социология о социальных коммуникациях: эволюционистская традиция, современный неоэволюционизм. Технологический детерминизм о коммуникациях в информационном обществе (теория постиндустриального общества Д. Белла, теории информационного общества А. Тоффлера и Е. Масуды). Футурологические прогнозы и социальная реальность информационного общества. Позитивные и негативные последствия компьютеризации: коммуникативный аспект. Влияние средств коммуникации на изменение способа мышления и форм общественной организации (идеи «глобальной деревни» и «мозаичного мышления» Г. Маклюэна и теория «сетевых отношений» М. Кастельса). 


Проблема коммуникаций в субъективистской социологии. Социальное действие и социальные ожидания в социологии М. Вебера. Феноменология А Шюца: коммуникативная составляющая взаимодействия «жизненных миров». Повседневные коммуникации в этнометодологии Г. Гарфинкеля (обыденные типы, фоновые ожидания, контекст общения).


Символический интеракционизм об онтологии межличностных коммуникаций. Знаки, символы и их значения.  «Договорная» основа коммуникации (три принципа Г. Блумера). Роль социализации в коммуникативном взаимодействии («Я» и «Мое» в теории Дж. Мида): «Представление себя другим» в драматургическом подходе И. Гоффмана: зоны и зональное поведение, способы представления, противоречивые роли и т.д.

Тема 8. Сетевая коммуникация и интернет-коммуникация в современном обществе


Возникновение феномена сетевой коммуникации в глобальном информационном  обществе. Рынок как совокупность сетей: сетевая экономика и модель сетевого предприятия.  Социальные характеристики «сетевого работника». Возникновение интерактивных сетей в средствах массовой коммуникации и диверсификация массовой аудитории. Сетевые структуры в политической коммуникации. Структурные изменения традиционных патриархальных институтов и сетевые отношения как коммуникативная альтернатива. 


Сети обмена в социальном взаимодействии. Типы ресурсного обмена в социальном взаимодействии. Сильные и слабые связи в сетевой коммуникации как фактор структурирования социальных общностей и способ эффективной социализации. 


Интернет как коммуникативная система. Проблема интернет-коммуникации в теориях информационного общества. Информационно-коммуникативные функции Интернет. Интернет-коммуникация как способ социализации и самореализации личности.


Проблема самоидентичности в интернет-коммуникации: гендер, социальный возраст и статусно-профессиональные характеристики. Лингвистиеские особенности интернет-коммуникации. Сетевой сленг.


Проблема самопрезентирования в интернет-коммуникации. Особенности межличностного общения в ситуации физической непредставленности: соотношение вербальных и невербальных характеристик. Сетевая мимика. 
Тема 9. Вербальная и невербальная формы коммуникации.


Речевая деятельность и ее виды: говорение, аудирование (слушание), чтение и письмо. Социальные факторы в речевой деятельности (правила и нормы речи, социальный контекст).


Структурные свойства языка. Функции языка в вербальной коммуникации. 


Слушание как процесс. Соотношение вербальных, невербальных и контекстных сообщений в слушании. Понятие и технологии эффективного слушания.


Основные правила деловой вербальной коммуникации. Структура и особенности письменного сообщения. Структура и особенности устного сообщения.


Основные каналы невербальной коммуникации: проксемика, кинесика, вокалика, физические характеристики, хаптика, хрономика, артефакты, ольфактика, эстетика. Проксемические зоны коммуникации: интимная, групповая, социальная, публичная. Основные принципы организации коммуникативного пространства.


Язык жестов и поз в коммуникации. Открытость и закрытость в межличностной коммуникации. Невербальные признаки напряжения в контексте. Основные причины нарушения коммуникативного контакта и способы его восстановления.


Эффект зеркального отражения в коммуникации. Глаза в коммуникативном контекте. Лево-право полушарная ассиметрия в коммуникации.


Типы восприятия (визуальный, аудиальный и кинестетический) и их особенности в общении.


Использование невербальных параметров в создании имиджа делового человека (стиль одежды, цвет, голос, мимика и жесты и др.).

Тема 10. Коммуникации в группах и организациях.


Коммуникация в группах и организациях как второй коммуникативный уровень. Коммуникативные функции в группе (решение задачи, групповая солидарность, реализация индивидуальных потребностей и др.). Коммуникативные роли членов группы: инициатор, информатор, разработчик решений, координатор, энергайзер, технолог, гармонизатор и др.

Технологии обсуждения и их формы: круглый стол, брейсторминг, «жужжащие   сессии», номинальные группы, фокус-группы и др. Публичные обсуждения и их формы: панельные дискуссии, симпозиум, форум, конференция.

Теории групповой коммуникации: системно-спектральный подход, теория группового сознания, струтурная теория, теория игр.

Сетевая структура коммуникации в организациях. Основные свойства сетевых коммуникативных связей: симметрия – асимметрия, частота связей, содержание информации, способ связи (канал), согласованность, централизация связей, плотность (связность), мультиплексность.

Формальные коммуникативные сети: степень бюрократизации. Четыре типа функционирования организаций по Р. Ликерту: жесткий и мягкий авторитаризм, консультативное управление, участвующее управление. 

Тема 11. Массовые коммуникации.


Понятие массовых коммуникаций. Роль СМИ в обществе. Возникновение теории массового общества и ее основные положения. Эволюция теорий о влиянии СМИ на общество в течение 20 века. Теории манипулятивного воздействия СМИ (теория пропаганды, теория магической пули, теория формирования общественного мнения У. Липпмана, теория социальной ответственности СМИ). Теории ограниченного влияния СМИ (теория  двухступенчатого распространения информации  П. Лазарсфельда, теория диффузии Э. Роджерса). Теории активной аудитории СМИ (теория полезности СМИ, теория зависимости М. Дефлера и С. Белла-Рокича, теория выбора повестки дня Б. Когена, принципы «спирали умолчания» Э. Ноэля-Ноймана).


Типологии социологических теорий СМИ по М.М. Назарову. Эволюция метода теорий СМИ: от структурного функционализма к качественным теориям. Нормативные теории СМК и критика нормативного подхода в школах марксистского направления. Понятие властных элит в современных культуральных концепциях СМК. Проблема слияния различных видов массовой коммуникации и интернета.

Проблема манипулирования сознанием в СМИ. Основные манипулятивные технологии: дробление (локализация), немедленность подачи информации, пассивность и индеферентность восприятия. Способы противостояния манипуляции.


Основные направления эмпирических социологических исследований СМК: исследование производства медиа-прдукции, исследование содержания медиа-продукции, исследование потребления медиа-продукции.

Тема 12. Бизнес-комуникации: ПР, реклама, маркетинг.

Основные виды бизнес-коммуникаций: ПР, реклама и маркетинг. Отличия ПР, рекламы и маркетинга как видов деятельности и специфика их областей воздействия (общественность, целевая аудитория, рынок).


Характеристика основных направлений ПР: работа со СМИ, отношения с потребителями, отношения с партнерами, работа с собственным персоналом, отношения с местной общественностью, отношения с органами управления, отношения с инвесторами, управление кризисными ситуациями.


Специфика рекламной коммуникации. Социологические методы изучения целевой аудитории. Мотивационный анализ в рекламе. Психологические аспекты в рекламе. Семиотические аспекты в рекламе (знак, символ, цвет, слоган).


Современный маркетинг: основные тенденции развития. Социально-этический маркетинг. Понятие маркетинговых коммуникаций. Сетевой маркетинг: особенности межличностной и групповой коммуникации.


Феномен интегрированных бизнес-коммуникаций: причины эффективности. Понятие брэнда.

Тема 13. Основные виды коммуникативных технологий в различных сферах общества.  


Понятие коммуникативной технологии. Основные универсальные коммуникативные технологии: сегментация, присоединение, дистанцирование, позицирование и др. Жесткое сегментирование и полисегментирование как приемы выстраивания коммуникации с целевой аудиторией.


Использование коммуникативных технологий в бизнес-сфере.


Политические коммуникации. Политический маркетинг. Имидж политика. Политическая реклама. Политический ПР.

Коммуникативные технологии и массовая культура. Приемы само-маркетинга. Имидж в массовой культуре.

Тема 14. Социальные факторы коммуникаций.


Социальный статус как базовая детерминанта коммуникаций. Коммуникативные аспекты социальной идентичности. Социальный статус и целевая группа.


Поло-возрастные различия в коммуникации. Изменение коммуникативной доминанты в различные возрастные периоды. Гендерные аспекты социальных коммуникаций. Мужской и женский стили общения. Гендерные стереотипы в деловой коммуникации. Образы женщины и мужчины в рекламной и маркетинговой коммуникациях.


Этнический фактор коммуникации. Различия западного и восточного типов деловой культуры. Особенности межличностной коммуникации в межкультурном взаимодействии. Российские национальные особенности  в современных бизнес-коммуникациях.

Тема 15. Эмпирические методы  исследования социальных коммуникаций.


Общенаучные принципы в социологии коммуникаций. Синтез методов различных наук в изучении коммуникативных процессов (социология, лингвистика, психология семиотика). Методы исследования социальных аспектов коммуникации: выборочный (анкетный) опрос, метод экспертных оценок, метод наблюдения, факторный анализ, латентно-структурный анализ. Методы исследования психологических и межличностных аспектов коммуникации: тестирование, социометрический метод, корреляционный анализ. Методы исследования содержания и понимания в коммуникации: контент– анализ, дискурс-анализ.

